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P r o t o k o l l  

d e r  35. ordentlichen Generalversammlung 

der Steirischen Vereinigung für Menschen mit Behinderung 

 
20. November 2024 – 17:00 Uhr, Festsaal der Mosaik GmbH, Wiener Straße 148, 8020 Graz 
 
 

1. Begrüßung durch den Vorsitzenden 
Der Vorsitzende der Steirischen Vereinigung, DI Helmut Holzer begrüßt alle Anwesenden um 
17.00 Uhr und stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit nicht gegeben und eine Verschiebung um 
15 Minuten notwendig ist. 

 
 

2. Eröffnung der Generalversammlung und Feststellung der Zahl der anwesenden  
stimmberechtigten Mitglieder 
DI Helmut Holzer eröffnet um 17:15 Uhr die 35. ordentliche Generalversammlung der Steirischen 
Vereinigung für Menschen mit Behinderung. Die Beschlussfähigkeit ist nun durch die Anwesenheit 
von 16 Mitgliedern gegeben. 
 

 
3. Genehmigung des Protokolls der 34. ordentlichen Generalversammlung 

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.  
 
 

4. Bericht über die Vereinsaktivitäten seit der letzten Generalversammlung 
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5. Bericht des Kassiers und der Rechnungsprüferinnen für das Jahr 2022 und 2023 
 
 
Das Ergebnis von 2022 ist in erster Linie auf den Büroumzug und den damit einhergehenden Kos-
ten und Mietausfällen, sowie Reparaturarbeiten und Instandhaltungen bei den Gebäuden zurück-
zuführen. Im Jahr 2023 konnte dies wieder ausgeglichen werden, sodass dies ein positives Er-
gebnis ausweist.  
 
Die Rechnungsprüfung wurde frist- und ordnungsgemäß durchgeführt. Die Rechnungsprüferin, 
Frau Mag.a Andrea Kosmus-Bosnar berichtet, dass sie die Unterlagen geprüft und für Ordnung 
befunden hat. Die Buchführung im Verein erfolgt ordnungsgemäß. Belege und Kontoauszüge 
wurden unmittelbar und ordnungsgemäß übermittelt.  
 
Sie stellt daher den Antrag auf Entlastung des Kassiers. 
 
 
Entlastung des Kassiers für 2022 und 2023 
 
Der Bericht des Kassiers DI Manfred Zwiener wird einstimmig von den Mitgliedern der General-
versammlung zur Kenntnis genommen.  
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Entlastung des Kassiers: einstimmiger Beschluss 
(Stimmenthaltung: Kassier DI M. Zwiener) 

 
 
 

6. Bericht des Vorsitzenden 
 
Der Vereinsvorsitzende, Herr DI Helmut Holzer merkt ergänzend zum Finanzbericht an, dass es 
die Aufgabe des Vereins nicht das Ansparen der finanziellen Mittel ist, sondern eine Rückführung 
in Form von Projekten für die Menschen mit Behinderungen und deren Angehörigen. 
Die vorhandenen Mittel werden daher für die Zeitschriften des Vereins (Menschen., Initiativen), 
Vereinsprojekte und die Vereinsverwaltung verwendet. 
Der Verein verfügt über eine gute Eigenkapitalquote. 
 
Durch die Verlegung des Vereinssitzes auf das Mosaik-Gelände wurde die Zusammenarbeit mit 
den Bereichen der Mosaik vereinfacht und gestärkt. Dies zeigt sich z. B. dass jetzt Klient:innen 
der Werkstätte Unikat stundenweise Tätigkeiten für den Verein in den Vereinsräumlichkeiten erle-
digen. 
 
Als Arbeits-Highlights der letzten Jahre sind u. a. zu nennen: 

 50-Jahr-Jubiläum des Vereins 
 Implementierung und Begleitung des Geschäftsführer-Wechsels in der Mosaik GmbH 
 All die erledigten Vereinsaufgaben waren nur durch gute Zusammenarbeit innerhalb des 

Vorstands und mit allen Vereinsmitarbeiter:innen möglich, und dafür möchte ich als Ver-
einsvorsitzender ganz herzlich danken! 

 
Die beiden neu für den Vorstand nominierten Personen, Michael Ehmann und Andrea Stift-Laube, 
werden kurz vorgestellt. Mit der Neubesetzung der Stellvertreterfunktion soll eine Weichenstel-
lung für die Zukunft eingeleitet werden. Frau Stift-Laube soll sich im Rahmen ihres Mandats ins-
besondere um Angelegenheiten der Publikationen kümmern. Am Abschluss des Berichtes dankt 
Herr Holzer Frau Gabi Prager ausdrücklich für ihre Bereitschaft in anderer Funktion weiterhin dem 
Vorstand anzugehören und hebt ihr bisheriges Engagement als Stellvertreterin des Vorsitzenden 
hervor! 
 

 
 

7. Entlastung des Vorstandes für 2022 und 2023 
 
Der Bericht des Vorsitzenden DI Holzer wird einstimmig von den Mitgliedern der Generalver-
sammlung zur Kenntnis genommen.  
 
Entlastung des Vorstandes: einstimmiger Beschluss 
    (Stimmenthaltung: Vorsitzender DI H. Holzer) 
 
 

 
8. Neuwahl des Vorstandes (Listenwahl) 

 
Vorsitzender:     DI Helmut Holzer 
Stellvertreterin Vorsitzender:   Michael Ehmann 
Kassier:      DI Manfred Zwiener 
Schriftführer:     Andrea Stift-Laube 
Vorstandsmitglieder mit bes. Aufgaben:  Gabi Prager 
      Dr. Hans Raith 
Sektion Selbstvertretungsgruppe  Gruppensprecher - dzt. Christian Grübl 
 
Der Vorschlag zur Wahl wird einstimmig angenommen. 
Der neue Vorstand ist damit für die Kalenderjahre 2025 und 2026 bestellt. 
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9. Neuwahl der Rechnungsprüferinnen: Einstimmiger Beschluss: 

 
1. Rechnungsprüferin:  Mag.a Andrea Kosmus-Bosnar 
2. Rechnungsprüferin:  Dagny Gischler 

 
Der Vorschlag zur Wahl wird einstimmig angenommen. 

 
 
 

10. Beschluss der Statutenänderung  
(Die zu ändernden Passagen der Vereinsstatuten wurden mit der Einladung ausgeschickt und 
nochmals bei der Sitzung präsentiert und besprochen.) 
 

 
 
Der Vorschlag zur Statutenänderung wird einstimmig angenommen. 
 
 

11. Beratung und Beschlussfassung über eingebrachte Anträge (Lt. Pkt. 10.03 der Ver-
einsstatuten sind Anträge zur Generalversammlung mindestens 3 Tage vor dem Ter-
min der Generalversammlung beim Vorstand schriftlich einzureichen.) 
 
Es wurden keine Anträge eingebracht. 
 
 
 

12. Allfälliges 
 
Es wurden keine Punkte eingebracht. 
 
 
 
Die Sitzung schließt um 17:55 Uhr.  
 
 
 

 
 
 
 

Dipl.-Ing.Helmut Holzer 


